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Enquête réalisée par l’Institut de sondage BVA du 17 au 23

novembre 2015 par Internet.

Echantillon de 810 personnes inscrites sur les listes électorales en

Normandie, recrutées au sein d’un échantillon de 933 personnes

représentatif de la population régionale âgée de 18 ans et plus, issu

d’un échantillon représentatif de 12 681 Français.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des

quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, âge, profession du chef

de famille et de l’interviewé, région, département de résidence et

catégorie d’agglomération.

Recueil

Echantillon

Méthodologie

Les intentions de vote qui figurent dans ce rapport reposent, pour chacune d’entre elles, sur la base des personnes inscrites sur les listes 

électorales, certaines d’aller voter et ayant exprimé une intention de vote.

Les résultats d’intentions de vote ne constituent pas un élément de prévision du résultat électoral. Ils donnent une indication significative

de l’état du rapport de forces à moins d’un mois de l’issue du scrutin, en fonction des différentes hypothèses envisagées pour le 1er et le

2nd tour.
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Tailles d’échantillons par régions
Base : échantillons régionaux de personnes âgées de 18 ans et plus, desquels sont issus les échantillons d’inscrits sur 

les listes électorales – Effectifs bruts

Région non 

interviewée

1043

1401

1441

913

960

933
989

930
915

1081

1161
914

Détail - Anciennes régions
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Note sur les marges d’erreur

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques. 

Le tableau ci-dessous présente les valeurs des marges d’erreur suivant le résultat obtenu et la taille de l’échantillon considéré :

Taille de 

l’échantillon 

Intervalle de confiance à 95% selon le score

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0

Exemple de lecture : Dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, pour un pourcentage obtenu par enquête de 20%, la marge 

d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage a donc 95% de chance d’être compris entre 17,5% et 22,5%.



Principaux enseignements
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Principaux enseignements (1/2)

La Normandie : un scrutin dont l’issue s’annonce très ouverte

Alors que notre sondage d’octobre donnait la gauche en position de perdre l’administration de ses deux anciennes régions en Normandie, les

cartes semblent complètement redistribuées à l’issue des attentats du 13 novembre et l’issue du scrutin dans cette région apparaît aujourd’hui

très ouverte.

A l’approche des élections, l’intérêt des Normands pour ce scrutin progresse légèrement mais reste inférieur à la moyenne nationale.

58% des habitants de la région Normandie se déclarent aujourd’hui intéressés par les prochaines élections régionales, soit un niveau

d’intérêt en hausse de 5 points par rapport à notre dernier sondage d’octobre, mais qui reste inférieur de 4 points à la moyenne nationale (62%).

De fait, la campagne électorale en elle-même séduit modérément les habitants. Si elle est perçue au même niveau qu’en moyenne nationale

sur le fait d’aborder les sujets importants pour l’avenir de la région (à hauteur de 50%), elle ne donne envie d’aller voter qu’à moins de la moitié

des habitants (45%, le score le plus bas relevé dans l’ensemble des régions, vs 49% à l’échelle nationale). Par ailleurs, la campagne est jugée en

phase avec les préoccupations des électeurs à 43% et intéressante à 40%, des résultats légèrement en retrait par rapport à ce que l’on observe

dans les autres régions (respectivement -1 point et -2 points). Par ailleurs, signalons que sur l’ensemble de ces items, la part d’habitants se

disant « tout à fait » en accord avec ces affirmations est très minoritaire (inférieure à 13%), preuve que l’enthousiasme à l’égard de la campagne

reste limité.

Un scrutin toujours largement déterminé par des enjeux locaux et un recul du vote sanction à l’égard de l’exécutif après les attentats du 13

novembre.

Malgré les évènements tragiques récents, les Normands déclarent toujours majoritairement qu’ils se positionneront début décembre avant

tout en fonction d’enjeux régionaux (52%, +2 points), davantage qu’en fonction d’enjeux nationaux (31%, - 6 points). Dans ce dernier cas de

figure, signalons qu’il s’agit, moins qu’en octobre, de sanctionner le président de la République et le gouvernement (22%, - 6 points), même si le

soutien à leur égard demeure stable et très minoritaire, avec seulement 9% de citations.
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Principaux enseignements (2/2)

Progression au premier tour de la liste du Front national, qui talonne désormais la liste conduite par Hervé Morin.

Au premier tour, la liste soutenue par Les Républicains, l’UDI, le MoDem et CPNT conduite par Hervé Morin arrive toujours en tête malgré

un léger recul (31%, -1 point), juste devant la liste du Front national conduite par Nicolas Bay (30%), cette dernière enregistrant une

progression de 3 points par rapport à notre enquête d’octobre. L’écart séparant les deux listes s’est donc réduit, passant de 5 points à

seulement 1 point en un mois. Notons que 80% des électeurs potentiels du Front national au premier tour se déclarent sûrs de leur choix. Le

président actuel du Conseil régional de Haute-Normandie, Nicolas Mayer-Rossignol, recueille quant à lui seulement 21% des voix (-2 points) avec

sa liste soutenue par le Parti socialiste, le Parti radical de gauche et le Mouvement des progressistes.

Les autres listes testées recueillent des scores moindres, ne leur laissant pas l’opportunité de se maintenir au second tour, qu’il s’agisse

notamment de la liste soutenue par le Front de gauche conduite par Sébastien Jumel (9%, stable) ou de la liste soutenue par EELV conduite par

Yanic Soubien (5%, -2 points).

L’équilibre des forces enregistré montre néanmoins toujours une prédominance du bloc de gauche (37%) sur le bloc de droite parlementaire

(33%), le Front national poursuivant sa progression dans la région, avec une hausse de 7 points par rapport aux élections départementales de mars

dernier.

Un second tour qui s’annonce très ouvert.

Au second tour, les mauvais reports de voix pour la gauche et la confirmation de la progression du Front national expliquent que l’issue du

scrutin soit très ouverte. La liste d’Union de la gauche conduite par Nicolas Mayer-Rossignol arrive légèrement en tête avec 34% des suffrages

exprimés (stable), devant les listes d’Union de la droite conduite par Hervé Morin et du Front national conduite par Nicolas Bay, ces dernières se

situant dans un mouchoir de poche avec 33% des intentions de vote (avec des évolutions respectives de -3 points et +3 points).

L’issue des élections régionales en Normandie apparaît beaucoup plus ouverte qu’il y a un mois. La poussée du Front national enregistrée

dans cette période post-attentats remet l’actuel président du Conseil régional de Haute-Normandie, Nicolas Mayer-Rossignol, en situation

de l’emporter, même si cette domination apparaît très fragile. Reste à savoir s’il parviendra à rassembler la gauche sur son nom au second

tour.



Les intentions de vote au 1er tour
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Intentions de vote au 1er tour

Si le premier tour des élections régionales avait lieu dimanche prochain et que vous aviez le choix entre les listes

suivantes, pour laquelle y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?

1%

9%

21%

1%

5%

31%

2%

*

30%

N’ont pas exprimé d’intention de vote : 30%

La liste soutenue par Lutte Ouvrière et conduite par

Pascal Le Manach

La liste soutenue par le Front de Gauche et conduite par Sébastien Jumel

La liste soutenue par le Parti socialiste et le Parti Radical de Gauche et le 

Mouvement des progressistes et conduite par Nicolas Mayer-Rossignol

La liste soutenue par Nouvelle donne et conduite par Alexandra Lecoeur

La liste soutenue par Europe Ecologie Les Verts et conduite par Yanic Soubien

La liste soutenue par Les Républicains (ex-UMP), l’UDI, le MoDem et CPNT et 

conduite par Hervé Morin

La liste soutenue par Debout la France et conduite par 

Nicolas Calbrix

La liste de L’Union Populaire Républicaine conduite par 

Jean-Christophe Loutre

La liste soutenue par le Front national et conduite par 

Nicolas Bay

Rappel

6-15 octobre 2015

=

=

- 2 pts

Non testé

- 2 pts

- 1 pt

+ 1 pt

=

+ 3 pts

* Score inférieur à 0,5%
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Intentions de vote au 1er tour – sûreté de choix

Etes-vous sûr(e) de votre choix ou pourriez-vous changer d'avis ?

70%

53%

74%

53%

69%

80%

30%

47%

26%

47%

31%

20%

Ensemble

La liste soutenue par le Front de Gauche et conduite par Sébastien 

Jumel

La liste soutenue par le Parti socialiste et le Parti Radical de 

Gauche et le Mouvement des progressistes et conduite par Nicolas 

Mayer-Rossignol

La liste soutenue par Europe Ecologie Les Verts et conduite par 

Yanic Soubien

La liste soutenue par Les Républicains (ex-UMP), l’UDI, le MoDem et 

CPNT et conduite par Hervé Morin

La liste soutenue par le Front national et conduite par 

Nicolas Bay

Sûr(e) de son choix Peut changer d’avis



Les intentions de vote au 2nd tour
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Intentions de vote au 2nd tour

N’ont pas exprimé d’intention de vote : 31%

Si le second tour des élections régionales avait lieu dimanche prochain et que vous aviez le choix entre les listes

suivantes, pour laquelle y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?

34%

33%

33%

La liste Parti socialiste – Parti Radical de Gauche - MdP soutenue par la 

gauche et les écologistes, et conduite par Nicolas Mayer-Rossignol

La liste soutenue par Les Républicains (ex-UMP), l’UDI, le MoDem et 

CPNT et conduite par Hervé Morin

La liste soutenue par le Front national et conduite par Nicolas Bay

Rappel

6-15 octobre 2015

=

- 3 pts

+ 3 pts
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Intentions de vote au 2nd tour – sûreté de choix

Etes-vous sûr(e) de votre choix ou pourriez-vous changer d'avis ?

77%

80%

76%

75%

23%

20%

24%

25%

Ensemble

La liste Parti socialiste – Parti Radical de Gauche - MdP

soutenue par la gauche et les écologistes, et conduite par 

Nicolas Mayer-Rossignol

La liste soutenue par Les Républicains (ex-UMP), l’UDI, le 

MoDem et CPNT et conduite par Hervé Morin

La liste soutenue par le Front national et conduite par 

Nicolas Bay

Sûr(e) de son choix Peut changer d’avis
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Intentions de vote au 2nd tour : Reports de vote

Reports de vote – 2nd tour

Liste 

Nicolas Mayer-

Rossignol

Liste

Hervé Morin

Liste 

Nicolas Bay

Voterait blanc/ 

s’abstiendrait

NSP/ 

refus de 

répondre

Electeurs liste « Sébastien Jumel » 55% 2% - 21% 22%

Electeurs liste « Nicolas Mayer-Rossignol » 99% - - 1% -

Electeurs liste « Yanic Soubien » 62% 2% 4% 24% 8%

Electeurs liste « Hervé Morin » 3% 91% 4% - 2%

Electeurs liste « Nicolas Bay » - 3% 95% 2%

Vote exprimé au 1er tour



Les habitants de la région 
Normandie et les élections 
régionales 2015
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Près de 6 habitants sur 10 se déclarent intéressés par les 

élections régionales
Les prochaines élections régionales auront lieu les 6 et 13 décembre prochains. Etes-vous très intéressé, assez

intéressé, pas vraiment intéressé ou pas du tout intéressé par ces élections ?

Résultats régionaux en Normandie

Détail ( % total intéressés )

24%
34%

26%

11%
5%

TOTAL INTERESSES : 58% 

TOTAL PAS INTERESSES : 37% 

Très intéressé

Assez intéressé 

Pas vraiment intéressé 

Pas du tout intéressé 

Ne se prononcent pas

Les plus intéressés
Sympathisants PS : 75% /65 ans et plus : 74% / Retraités : 72%

Sympathisants Les Verts  : 71% / Sympathisants LR : 69% 

Hommes : 67% 

Les moins intéressés
Femmes : 51% / Moins de 35 ans : 48% / Employés : 47% /

Sans proximité partisane : 36%

* Sondage BVA pour Orange et iTELE réalisé en mars 2015 / ** Sondage BVA-iTELE-Le Parisien/Aujourd’hui en France réalisé en mai 2014

*** Sondage Ipsos/Steria-France 3–Le Monde réalisé en mars 2014

Rappel – Octobre 2015 : 42%

Rappel – Octobre 2015 : 53%

57%

56%

60%

60%

57%

64%

66%

59%

58%

63%

68%

MOYENNE 

NATIONALE : 62% 

Résultats en France

( % total intéressés )

58%

Départementales 2015 * : 64%
Européennes 2014** : 60%
Municipales 2014*** : 76%

Rappel – Octobre 2015 : 56%
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52% des Normands voteront en fonction d’enjeux régionaux 

en priorité

En ce qui vous concerne, lors de ces élections, voterez-vous plutôt…

13%

17%

50%

52%

9%

9%

28%

22%pour sanctionner le président 

de la République et le gouvernement

pour soutenir le président 

de la République et le gouvernement 

en fonction d’enjeux régionaux 

en priorité

Ne se prononce pas

Rappel

Rappel

Rappel – Octobre 2015

Rappel

TOTAL ENJEUX NATIONAUX

31%
Rappel – Octobre 2015 - 37%

15%

52%

9%

24%

Résultats en France

33%
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Impact des enjeux régionaux et nationaux
Détails – par régions

En ce qui vous concerne, lors de ces élections, voterez-vous plutôt…

(10 842 Français âgés de 18 ans et plus, inscrits sur les listes électorales)

55%

53%

53%

54%

50%

51%

51%

51%

53%

52%

54%

MOYENNE 

NATIONALE : 52% 

52%

30%

30%

33%

32%

32%

36%

34%

34%

32%

34%

31%

31%

% En fonction d’enjeux 

régionaux en priorité

MOYENNE 

NATIONALE : 33% 
% En fonction d’enjeux 

nationaux
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Bilan de la campagne

A propos de la campagne pour l’élection régionale dans votre région, diriez-vous qu’elle…

10%

13%

8%

7%

39%

32%

35%

33%

38%

40%

42%

43%

13%

15%

15%

17%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

49%

45%

43%

40%

…aborde bien les sujets importants 

pour l’avenir de votre région

…vous donne envie d’aller voter

…est en phase avec vos 

préoccupations

…est intéressante

50%

49%

44%

42%

% Total Oui Résultats en France

( % total oui)

Résultats régionaux en Normandie
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Bilan de la campagne

Aborde bien les sujets importants pour l’avenir de votre région

53%

51%

50%

46%

50%

52%

50%

45%

48%

50%

52%

MOYENNE 

NATIONALE : 50% 

Résultats détaillés 
( % total Oui )

49%

% Dans votre région, la campagne aborde 

bien les sujets importants pour l’avenir de 

votre région

A propos de la campagne pour l’élection régionale dans votre région, diriez-vous qu’elle…

(10 842 Français âgés de 18 ans et plus, inscrits sur les listes électorales)
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Bilan de la campagne

Vous donne envie d’aller voter

49%

46%

47%

46%

48%

49%

56%

47%

46%

49%

57%

MOYENNE 

NATIONALE : 49% 

Résultats détaillés 
( % total Oui )

45%

% Dans votre région, la campagne 

vous donne envie d’aller voter

A propos de la campagne pour l’élection régionale dans votre région, diriez-vous qu’elle…

(10 842 Français âgés de 18 ans et plus, inscrits sur les listes électorales)
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Bilan de la campagne

En phase avec vos préoccupations

45%

42%

43%

40%

43%

46%

49%

40%

41%

42%

50%

MOYENNE 

NATIONALE : 44% 

Résultats détaillés 
( % total Oui )

43%

% Dans votre région, la campagne est en 

phase avec vos préoccupations

A propos de la campagne pour l’élection régionale dans votre région, diriez-vous qu’elle…

(10 842 Français âgés de 18 ans et plus, inscrits sur les listes électorales)
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Bilan de la campagne

Intéressante

42%

41%

41%

39%

40%

44%

47%

40%

41%

41%

46%

MOYENNE 

NATIONALE : 42% 

Résultats détaillés 
( % total Oui )

40%

% Dans votre région, la campagne 

est intéressante

A propos de la campagne pour l’élection régionale dans votre région, diriez-vous qu’elle…

(10 842 Français âgés de 18 ans et plus, inscrits sur les listes électorales)


